2021年河北省高考地理试题
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学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
一、单选题
察隅县位于西藏自治区东南部，当地农牧民曾引种用猕猴桃，2011年开始规模种植（下图）。种植区地处亚热带湿润山区河谷台地，土壤肥沃，水质优良，2017年“察隅猕猴桃”获批农产品标志。察隅猕猴桃挂果期长，可错峰上市。猕猴桃种植带动了当地农牧民脱贫。据此完成下面小题。
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1．察隅猕猴桃获批农产品地理标志，关键在于（     ）
A．独特的自然环境	B．传统的生产方式
C．先进的农业科技	D．丰富的种植经验
[bookmark: _GoBack]2．察隅猕猴桃挂果期长，有利于（     ）
A．降低产品运输费用	B．提高市场竞争力
C．降低果园管理成本	D．提高土地利用率
我国东部某山区有一AAAA级景区，2011～2017年游客数量持续增加，景区周边农家乐数量逐年增多，分布范围不断扩大，下图示意2011、2014年和2017年景区周边农家乐的空间分布。据此完成下面小题。
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3．2011～2017年农家乐空间分布的变化表现为（     ）
A．由点状到线状	B．分散程度加强
C．由线状到面状	D．集聚程度加强
4．与2017年农家乐空间分布关联最紧密的因素是（     ）
①景区位置②村庄位置③交通线路④村庄规模
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
加强中国与欧洲的经贸联系是“一带一路”建设的重要组成部分，海运是中欧贸易的主要运输方式，根据1995年、2005年和2015年中欧港口的节点度（以港口吞吐量和航线数量等指标衡量）及联系强度（反映港口间货物流量），确定各年份分级标准，绘制中欧航运网络核心组织结构图（下图）。在中欧海运贸易量总体增长的背景下，中国港口的相对地位明显提高，枢纽节点从无到有，形成了以南方港口为枢纽的网络组织结构。据此完成下面小题。
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5．1995〜2015年中欧航运网络系统中（     ）
A．欧洲枢纽节点货物吞吐量减少
B．欧洲枢纽节点间联系强度减弱
C．中国枢纽节点网络辐射力增强
D．中国枢纽节点的数量持续增长
6．2015年中国一端的一级-二级枢纽节点的组合是（     ）
A．上海港-宁波港、深圳港
B．上海港-天津港、宁波港
C．香港港-深圳港、广州港
D．香港港-广州港、厦门港
家住某城（36.5°N，116°E）的小明，秋分时节搬进了新楼房，站在书房2.6米高的落地窗前，远处公园美景尽收眼底。下图示意书房平面布局。据此完成下面小题。
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7．从入住到次年春分，书房的日采光时间变化趋势是（     ）
A．一直增加	B．先增后减
C．一直减少	D．先减后增
8．冬至日天气晴朗，小明在书房于北京时间（     ）
A．6:30看到当日第一缕阳光
B．9:30沐浴着阳光伏案读书
C．12:30估算阳光进深2.6米
D．15:30看到阳光照到书柜上
冰川物质平衡是单位时间内冰川以固态降水为主的物质收入和以消融为主的物质支出的代数和，天山和阿尔卑斯山都是世界上典型的山岳冰川分布区，前者冰温（℃）恒为负，后者接近0℃，下表为两山区代表性冰川物质平衡情况，下图表示两山区冰川累积物质平衡年际变化。据此完成下列各题。
	地区
	冰川代号
	朝向
	物质平衡毫米/年

	天山
	T1
	N
	-423

	
	T2
	NE
	-116

	
	T3
	W
	261

	阿尔卑斯山
	H1
	N
	-455

	
	H2
	NE
	-381

	
	H3
	NW
	56

	
	H4
	SE
	27
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9．导致两山区不同坡向冰川物质平衡差异的主要因素为（       ）A．到海距离	B．主导风向	C．冰川覆盖	D．山地坡度
10．1990年以后，两山区冰川的变化指示出（       ）
A．天山冰川消融量较大	B．天山冰川扩张更明显
C．二者的平均雪线高度都在上升	D．阿尔卑斯山冰川积累速度较快
11．影响两山区冰川物质平衡变化的关键是（       ）
A．所处山体隆起	B．臭氧空洞扩大	C．全球气候变暖	D．山地林线上升
湿润地区植被分布的垂直地带性与纬度地带性在植被带及其排列顺序方面具有较大相似性；但受局地因子支配，山地植被带也会存在与纬度地带性不一致情况。如图示意我国东部热带某山地植被垂直带谱。据此完成下面小题。
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12．与纬度地带性不一致的该山地垂直带谱是（       ）
A．I-II-III	B．I-II-IV	C．II-IV-V	D．IV-V-VI
13．与纬度地带性不一致的该山地垂直带的形成主要由于（       ）
①风速大          ②坡度大          ③土层薄          ④蒸发强
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
下图为我国某盆地油藏地质剖面示意图。其中F1～F4为断层。在多次区域性水平挤压力作用下，大型燃料油藏受到构造甲、乙、丙的破坏，使石油组分大量散失。据此完成下面小题。
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14．形成构造甲、乙、丙的局部地质作用是（     ）
A．水平挤压	B．水平拉张	C．垂向挤压	D．垂向拉张
15．构造甲、乙、丙会导致石油组分大量散失的根本原因是（     ）
A．F1～F4疏导性能好	B．F1～F4延伸到地表
C．石油埋藏层位较浅	D．F1～F4断至含油层
二、综合题
16．阅读图文材料，完成下列要求。
旧石器时代的古人类以采集和狩猎（围猎）为主要谋生方式。20世纪70年代初，在我国北方某地发现一处旧石器中期古人类遗址（下图）。该遗址地处山前冲积-洪积平原区，遗址北面为岩石裸露的山地（北山）。研究表明，古人类在该遗址区生存阶段正值冰期。
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（1）指出冰期气候对旧石器时代古人类生存的主要威胁。
（2）简析冰期气候下古人类选择该遗址区生存的原因。
17．阅读图文材料，完成下列要求，
汉堡（州）是德国的金融中心、世界级城市，为进一步提升全球地位，在老港外迁后，启动汉堡新城建设项目（下图）。汉堡新城将半荒废的老港工业区设计成10大特色板块，在突出板块主要功能的基础上，融入居住、办公、零售、餐饮、休闲、教育等功能，保留较大面积的广场、步道、绿地，将红砖结构工业遗产重新改造利用。
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（1）推测老港外迁的主要原因。
（2）简述利于汉堡新城建设的区位条件。
（3）说明特色板块空间利用方式对汉堡新城发展的作用。
18．阅读图文材料，完成下列要求。
陕北延安至榆林间的森林草原区（图1）黄土丘陵沟壑地貌发育，图2为该区自沟壑底部到丘陵顶部自然植被分布的典型剖面示意图。长期的坡面耕作打破了生态平衡。1999年以来，该区域实施了大规模退耕还林还草工程，大范围坡耕地转为林草地，在植被覆盖率提高、水土流失减弱的同时，坡面林地土壤也出现了明显干燥化趋势，给林木正常生长带来潜在威胁。
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（1）据图1分析该区自然植被空间分异的原因。
（2）说明该区坡面林地土壤干燥化过程。
（3）提出该区植被合理配置的原则与途径。
19．［选修3：旅游地理］
是谁鞠一捧圣水浇灌出绿洲
是谁将一面铜镜遗落在戈壁大漠
让一池碧水盛满了蓝天白云……
酷爱旅游的某学校地理兴趣小组被大漠边缘清澈的湖水吸引。该湖泊位于阿拉善沙漠世界地质公园，像一颗璀璨的明珠镶嵌在沙漠与花岗岩山体之间，被称为“大漠天池”（下图），该小组计划于暑期一探究竟。
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概括大漠天池旅游景观特点，并围绕天池成因设计研学旅游活动内容。
20．［选修6：环境保护］
青藏高原一直是地理学研究的热点区域之一，某学校地理兴趣小组通过对该地区域相关研究成果的“关键词”（下表）分析发现：随着国家发展战略需求的变化，不同阶段研究主题也相应调整。其中，1951～1992年以基础调查为主，摸清资源环境状况，关注高原隆起对环境的影响，为资源开发与环境保护提供了支撑。
	阶段
	主要“关键词”

	1951～1992年
	植被类型、冰川冻土、降水量、海拔、大气环流、高原隆起、东亚季风

	1993～2020年
	气候变化、人类活动、青藏铁路、三江源、物种多样性、珍稀动物保护



归纳出1993～2020年青藏高原研究的两类主题，并分别指出其环境意义。
高考志愿填报找东老师高考服务团队  微信：donglaoshi2022  电话：13111771384


试卷第1页，共3页
试卷第1页，共3页
参考答案：
1．A
2．B
【解析】
【分析】
1．
根据材料，种植区地处亚热带湿润山区河谷台地，土壤肥沃，水质优良，且察隅猕猴桃挂果期长，可错峰上市，所以察隅猕猴桃获批农产品地理标志，关键在于当地自然环境独特，A正确；猕猴桃为当地引种，且2011年开始规模种植，其种植经验不丰富，且实现规模化种植，种植方式不一定是传统的种植方式，BD错；察隅县位于西藏自治区东南部，经济发展水平较低，农业科技并不先进，C错。故选A。
2．
察隅猕猴桃挂果期长，有利于有机质的积累，品质好，并可错峰上市，从而提高了产品的市场竞争力，B正确；并未降低产品的运费，A错；挂果期长导致果园管理成本升高，土地利用率降低，CD错。故选B。
【点睛】
农业的区位条件：气候（光照、热量、降水）、地形、水源、土壤、市场、交通、劳动力、政策、科技、饮食偏好等，有时候也需要考虑自然灾害的影响。
3．D
4．A
【解析】
【分析】
3．
读图可知，2011年农家乐在空间分布上呈小团块状，并非点状或面状，至2017年农家乐在空间分布上呈面状，AC错；2011年农家乐分散分布在三个小团快区域，而2017年农家乐分布范围更广，农家乐呈面状集中分布且面积扩大，其集聚程度在增强，D正确，B错。故选D。
4．
根据题意“景区周边农家乐数量逐年增多，分布范围不断扩大”可知，农家乐集中分布区集中在景区附近，受景区影响，带来充足的客源，故2017年农家乐空间分布关联最紧密的因素与景区位置有关，①正确；2017年农家乐空间分布广，但主要沿道路两侧分布，与之关系最密切的因素是交通线路，与村庄位置关系不大，②错，③正确；图示信息无法反映村庄规模大小，④错。故选A。
【点睛】
本题组的解答要抓住图中农家乐集中分布区与道路、村庄之间的关系，仔细分析农家乐的空间分布变化特点。
5．C
6．A
【解析】
5．
节点度是以港口吞吐量和航线数量等指标衡量来确定各年份分级标准。读图，1995〜2015年，虽然部分欧洲一级枢纽节点变为二级枢纽节点，但只能表明该年（如2005年或2015年）该二级枢纽节点的港口吞吐量小于一级枢纽节点，但并不能反映该年（如2005年或2015年）的枢纽节点货物吞吐量较1995年减少，A错；欧洲枢纽节点间多为二级轴线，其联系强度并未减弱，B错；中国支线节点的数量增加，表明枢纽节点网络辐射力增强，C正确；图示只反映了三年的相关数据，无法反映自1995〜2015这20年间中国枢纽节点的数量“持续”增长，D错。故选C。
6．
读图，2015年中国一端的一级枢纽节点位于两个二级枢纽节点中间，两个二级枢纽节点分别分布于一级枢纽节点的南北两侧，且一级枢纽节点的港口吞吐量和航线数量等大于二级枢纽节点，结合选项各港口的规模以及空间分布等基础知识可知，上海港的港口吞吐量大，航线数量多，为一节枢纽节点，材料中明确说明，是南方港口为枢纽，注意是枢纽，而不是一级枢纽，因此图中三个枢纽均为南方港口，直接排除B项（天津为北方港口），上海应为我国吞吐量最大的港口，因此答案即为A项。
【点睛】
本题组难度大，需要抓住图中一级枢纽节点、二级枢纽节点以及轴线的变化，同时要注意2015年我国两个二级节点与一级节点之间的空间分布关系，调动所学地理知识分析判断。
7．D
8．D
【解析】
【分析】
7．
根据材料信息，此地为（36.5°N，116°E），秋分时入住到次年春分，为北半球的冬半年，当地的昼短夜长，太阳直射点先向南移动再向北移动，该地昼长先变短再变长，根据图示信息，可知该书房窗子朝向正南，冬半年日出日落方位偏南，所以整个白天都有采光，则书房的采光时间随着昼长的变化而变化，先减后增，在冬至日达到最小值，D正确；ABC错误。所以选D。
8．
该城市位于（36.5°N，116°E），春秋分北京6点日出，该地大约是6:16日出，因此“6:30看到当日第一缕阳光”在冬至日不太可能，冬至日应是在北京时间7:30左右日出，A错误；9:30时，太阳位于东南方位，书房接近正方形，书桌书房对角线的东北一侧，位于窗子的正北方位，阳光受东南0.5米的墙的遮挡照射不到书桌，B错误；冬至日时，正午太阳高度=90°-（36.5°+23.5°）=30°，则室内光照面积应大于落地窗面积，落地窗为2.6米，且北京时间12:30，当地时间接近12:14，太阳斜射，阳光进深应该大于2.6米，C错误；15:30时，当地时间接近15:14，太阳斜射，太阳位于西南方位，日影朝向东北方位，书柜位于落地窗的东北方位，阳光正好照射到书柜上，D正确。所以选D。
【点睛】
北半球冬半年，正南朝向的窗子，白昼时间越长，采光时间越长。北京（40°N，116°E）冬至日约是7:30左右日出。室内光照面积可以根据正午太阳高度计算。
9．B
10．C
11．C
【解析】
【分析】
9．
如表中信息所示，天山西坡冰川物质平衡值为正值，说明冰川增加，其主要与西风带来的水汽受地形抬升形成较多降水有关，阿尔卑斯山西北坡和东南坡物质平衡值为正值，冰川增加，应该是受西风带影响所致，因此导致其冰川物质平衡差异的主要因素是主导风向，故B项正确；与到海距离、冰川覆盖、山地坡度关系较小，故A，C，D项错误。故选B。
10．
由图可知，1990年以后，两山冰川平衡物质均呈负值，两山区冰川都呈减少趋势，也就是二者的平均雪线高度都在上升，故C项正确；天山冰川消融量较阿尔卑斯山小，故A项错误；读图可知，天山冰川在退缩，故B项错误；阿尔卑斯山冰川消融速度较快，故D项错误。故选C。
11．
由图可知，.两山区冰川物质平衡变化呈下降趋势，应该是全球气候变暖导致冰川减少，故C项正确；图示时段时间跨度较小，山体隆起不明显，故A项错误；臭氧空洞扩大对冰川变化影响较小，故B项错误；山地林线上升，是冰川物质平衡变化的结果，不是导致其变化的原因，故D项错误。故选C。
【点睛】
本题主要考查区域自然地理特征、全球气候变化及其影响，考查学生的读图能力和综合分析能力，第一小题的关键在于学生能够根据不同坡向冰川的物质平衡值的高低判断与降水的关系，进而进行分析；第二小题根据图示信息读图冰川的变化趋势；第三小题在前面的基础上进行分析，考查学生的综合分析能力。
12．A
13．C
【解析】
【分析】
12．
根据所学知识可知，与纬度地带性一致的垂直带谱，应该是热带雨林带、常绿阔叶林带、落叶阔叶林带、针叶林带，BCD不符合题意；而图中I-II-III，海拔较低的区域先出现了落叶林，即II季风常绿落叶林带，与纬度地带性不一致，A符合题意。故选A。
13．
根据上题可知，与纬度地带性不一致的山地垂直带谱为I-II-III。该山地位于我国东部热带地区，属于我国南方地区。我国南方地区多酸性红壤，夏季降水量大且集中。山地坡度大，土壤受雨水冲刷严重，土层浅薄，难以满足与纬度地带性一致的植被生长需求，②③正确；该地风速、蒸发对植被类型的影响较小，①④错误。故选C。
【点睛】
同纬度地区气温随海拔升高而降低。当热量条件无法满足植物生长时，植物会通过落叶，来减少蒸腾作用，进而减少热量散失。因此，常绿落叶林分布的海拔应高于常绿林。
14．B
15．A
【解析】
14．
图中构造甲、乙、丙位于水平挤压形成的背斜顶部，背斜顶部在变形过程中主要受到拉张力，使得出现多个断层，乙地块出现了断裂陷落，因此形成这些构造的局部地质作用应为水平拉张，B符合题意，排除ACD。故选B。
15．
读图可知，F1～F4断层中，中间两个断层延伸至含油层，两侧没有延伸至含油层，这些断层直接或间接导致油气分子散失，这是因此F1～F4等断层的疏导性能好，A符合题意，排除D；读图可知，F1～F4并没有都延伸到地表，B错误；如果上覆岩层疏导性不好，即使石油埋藏层位较浅，石油也难以有散失通道，不会导致石油组分大量散失，排除C。故选A。
【点睛】
第2小题注意抓住根本原因，石油组分之所以能大量散失，主要是断层断至含油层，内部石油受强大压力的作用，沿断层散失，即便断层没有延伸至地表，石油组分也可以沿断层散失至其他岩层裂隙。
16．（1）冰期气候寒冷，人类生存面临低温的威胁；气候寒冷，动植物种类少，食物来源缺乏。
（2）位于北山南麓，海拔较低，且处于山地阳坡地带，北山岩石裸露，升温相对较快，北山对冷空气的阻挡较强，热量条件较好；地处山前冲积-洪积平原区，水源相对充足，土壤相对肥沃，动植物资源相对较多，便于人类采集和狩猎活动的开展。
【解析】
【分析】
本题考查自然地理环境对人类活动的影响，气候变化对人类的影响等相关知识。难度较大，需要加强对图文材料信息的获取与解读，调动和运用所学地理知识分析作答。
【详解】
（1）首先，冰期地球气候寒冷，当时的经济发展水平低，人类制作保暖衣服和房屋的能力弱，人类生存面临低温的威胁；其次，由于冰期气候寒冷，动植物种类少，导致人类的食物来源极其缺乏。
（2）本题主要注意该遗址的地理位置，并且要结合上题“冰期气候对旧石器时代古人类生存的主要威胁”分析作答，冰期气候下古人类选择该遗址区生存，表明该处热量条件相对较好，食物来源也相对较好。该遗址位于北山南麓，海拔较低，且处于山地阳坡地带，北山岩石裸露，升温相对较快，加之北山对冷空气的阻挡，热量条件相对较好；其次，该遗址地处山前冲积-洪积平原区，水源相对充足，土壤相对肥沃，动植物资源相对较多，便于人类采集和狩猎活动的开展。
【点睛】
17．（1）港口的运输需求大，老港基础设施陈旧，货物吞吐量有限，难以满足货物运输需求；政策的引导作用；老港工业区土地利用率低，经济效益低。
（2）政策支持；老港区有一定的基础设施，有利于新城的建设；老港工业区地租低；新城紧邻易北河，水运条件好，有利于物资的输入与城市的建设。
（3）提高土地资源的利用率，经济效益提高；市民休憩空间充足，提高人居环境；合理利用工业遗产，有利于发展工业旅游。
【解析】
【分析】
本题考查交通运输布局的变化、城市的区位条件以及城市的合理规划等相关知识。难度较大，需要抓住材料关键信息，调动地理基本原理分析作答。
【详解】
（1）注意材料信息“汉堡（州）是德国的金融中心、世界级城市，为进一步提升全球地位”，汉堡（州）是德国的金融中心、世界级城市，其港口的运输需求大，老港基础设施陈旧，货物吞吐量有限，难以满足货物运输需求；“为进一步提升全球地位”意味着老港外迁受到政策的引导作用；注意材料信息“汉堡新城将半荒废的老港工业区设计成10大特色板块”，老港工业区呈半荒废状态，土地利用率低，经济效益低。
（2）“为进一步提升全球地位”意味着老港外迁受到政策的引导作用，汉堡新城建设受到政策的支持；其次，老港区有一定的基础设施，有利于新城的建设；老港工业区呈半荒废状态，地租低；读图可知，汉堡新城紧邻易北河，水运条件好，有利于物资的输入与城市的建设。
（3）汉堡新城设计10大特色板块，各区特色鲜明，且融入居住、办公、零售、餐饮、休闲、教育等功能，提高了土地资源的利用率，获得更大的经济效益；保留较大面积的广场、步道、绿地，为市民提供了充足的休憩空间；根据材料“将红砖结构工业遗产重新改造利用”可知，合理利用工业遗产，有利于发展工业旅游，促进城市经济发展。
【点睛】
18．（1）该地位于黄土高原地区，沟壑纵横，地势起伏大，水热变化大；谷地蒸发量小，土壤含水率高，土壤肥沃，以落叶阔叶林为主；坡面坡度大，水土流失严重，蒸发量大，植被以疏林草原为主；坡顶海拔高，水热条件差，植被以低矮的灌木丛和草本植被为主。
（2）退耕还林还草导致该地植被覆盖率增加，森林大量吸取地下水，导致地下水资源短缺；坡面含水量下降，林地稀疏，地面接收太阳辐射增多，使蒸发加剧，土壤变干，森林退化，含蓄水源能力降低，加剧土壤的干燥化。
（3）植被合理配置应符合因地制宜的原则；根据水土资源分布的差异，谷底水土资源丰富以林地为主；山坡蒸发量大，水土流失严重，应以耐旱的草本植物为主；山顶水热较为缺乏，应发展耐寒、耐旱的草本和灌木为主。
【解析】
【分析】
本题以黄土沟壑区的植被分布为背景，考查自然环境的整体性以及人类活动对区域地理环境的影响。
【详解】
（1）根据所学知识影响植被分布的因素应从气候、土壤等方面分析。读图该区域谷底为落叶阔叶林，坡地为疏林草原，顶部为灌木和草本，落叶林到疏林草原主要是水分的差异，谷底海拔低，蒸发量小，水热相对丰富，故适合落叶林的生长；坡地土壤含水量低，蒸发量大，森林减少，草地增加；丘陵顶部，水热不足，分布有耐寒和耐旱的灌木丛以及草本。
（2）根据材料该地土壤干燥化从退耕还林还草之后才出现的，所以首先应从坡耕地变为林草地入手，一方面植被吸收消耗大量水分，导致土壤含水量下降；另一方面山坡陡，植被涵养水源的能力较低，蒸发量大，不利于森林的生长，森林退化；森林的郁闭度较低，加剧蒸发，所以使林地干燥化。
（3）根据图植被应因地制宜的配置，谷底水热条件好，布置落叶阔叶林；坡地水土流失严重，蒸发量大，应布置郁闭度高的草本，一方面减少水土流失，另一方面减少水分蒸发，从而减少土壤干燥化；山顶海拔高，气温低，土壤贫瘠所以应布置耐寒以及耐旱的灌木丛和草本。
【点睛】
19．沙漠、湖泊、蓝天白云、花岗岩体相得映彰，旅游景观多样，非凡性强；花岗岩裂隙调查与观测、沙土透水性实验，天池水盐度和矿物质检测等。
【解析】
【分析】
本题考查旅游资源特点与旅游活动设计，难度较大，需要对大漠天池的形成过程加强理解，从而结合其成因合理设计研学活动。
【详解】
根据材料信息可知，该地既有沙漠，又有湖泊，还有花岗岩，再加上蓝天白云等，旅游景观类型多样，具有多样性。同时，干旱地区沙漠与湖泊相得映彰，旅游景观的非凡性强；注意要围绕天池成因设计研学旅游活动，设计围绕天池成因开展，注意材料信息“像一颗璀璨的明珠镶嵌在沙漠与花岗岩山体之间”，一侧为花岗岩体，一侧为沙漠，中部低洼处为天池，该区域地处内陆干旱区，气候干旱，物理风化作用强，花岗岩裂隙发育，汇水区域广，地表水易沿裂隙下渗向低洼处汇集，而另一侧为沙漠，沙粒粒径小，透水性差，阻隔水分溢出，形成大漠堰塞湖。所以可以开展花岗岩裂隙调查与观测、沙土透水性实验，天池水盐度和矿物质检测等。
【点睛】
20．研究主题：人类活动对青藏高原环境的影响、青藏高原的生物多样性保护。研究人类活动对青藏高原环境的影响，减少对青藏高原生态环境的破坏，有利于区域生态环境的保护，合理开发环境资源。研究青藏高原生物多样性的保护，有利于加强对三江源湿地的保护，保护区域生物多样性。
【解析】
【分析】
本题考查区域生态环境的保护等相关知识。注意加强对表格信息的获取与解读，调动和运用所学地理知识分析作答。
【详解】
读表可知，1993～2020年，区域研究的关键词是“气候变化、人类活动、青藏铁路、三江源、物种多样性、珍稀动物保护”等，所以其研究的主题是人类活动对青藏高原环境的影响以及青藏高原的生物多样性保护。通过研究人类活动对青藏高原环境的影响，能最大限度减少对青藏高原生态环境的破坏，有利于区域生态环境的保护，同时也有利于结合区域自然地理环境特点，协调人地关系，合理开发环境资源。通过研究青藏高原生物多样性的保护，有利于加强对三江源湿地的保护，保护生物栖息地，保护区域生物多样性。
【点睛】

答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
image2.png




image3.png
LI PRE R KT OFRFEFHIER o HE




image4.png
19954F 20054 201548

+E [Cey] +E
R 0 SETR
T —





image5.png
L 3.4n

0. Bmy





image6.png
AR/ =K

-6000

—=— i /R LA L

1955

1965

1975 1985 1995

ot
2005 2015 4




image7.png
HR/m
4000,

3000

2000

1000

VITRLSEE A SETE
VRt

i VessEmmmasies

i sigetins

| sREeEE

1 | EW. mE




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png
107°

350





image12.png




image1.png
NVl AQRLS AR

®E: donglaoshi2022

iSRS

° BEFRIMR &

HMNAERENRZREASRIARBRS

B|EEIMNES
BYHFEHEEEECHBEEIN, 01

NWVTe AQNLS AR

NVTe ADOLS AW

NI AdRLS AR

BEERHE, SHEBRMEEI
E, FESHE.

o E#%‘Eﬁ"ﬁ;?#ﬁ

HUMBEFRFERTERFREDFHNRES
R, REHATROSRBEFREEISSEE
7, EEREEMFRZHIE,

° BE P Rk

BFEBEES P HMB R LR
W, BEFEILE. BE. BaEBR%.

=1

NWTel AGNLS AR

NWTel AJNLS AR




